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1. Обща характеристика и актуалност на дисертационния труд. 

Съвременното разбиране на сигурността предполага изясняване на 

причинно-следствените връзки между възникващите заплахи, възприетата 

национална концепция и системата от органи и организации за национална 

сигурност и отбрана на страната, вкл. и изградената система за логистично 

осигуряване. Сложната и динамичната среда за сигурност, инспирирана от 

процесите на глобализация и кризата на националната държава, поставят 

императива за непрекъснато повишаване на равнището на национална сигурност 

на основата на различни подходи, един от които е свързан с ефикасността и 

възможностите за усъвършенстване на нейното логистично осигуряване. 

Едновременно с това гарантирането на националната сигурност в условията на 

бежанска криза като резултат от военните конфликти в Близкия изток, Северна 

Африка и Украйна, изправи България пред огромни предизвикателства, 

произтичащи от сериозния миграционен натиск, който съдейства за 

разпространението на неравенството и поражда тежки социални и икономически 

проблеми. В тези условия националният интерес изисква да се търси и постига 

оптимален баланс между провежданата миграционна политика и разполагаемите 

ресурси на основата на рационални управленски решения, насочени към 

изграждане на ефективна логистична система за срочно и качествено решаване на 

задачите, свързани с навременно задоволяване на потребностите на нуждаещите 

се от международна закрила лица. 

Това обуславя актуалността на изследвания от дисертанта Иван Данев 

проблем, посветен на усъвършенстване на логистичното осигуряване в условия на 

бежанска криза на територията на Република България, с който се разширява 

сферата от концептуални възгледи и схващания за мястото и ролята на 

логистиката при елиминиране на евентуални негативни последици от бежанската 

криза в контекста на изграждане на националната сигурност и се дава отговор на 

обществено важния въпрос за рационалността и ефективността при 

потреблението на значими по своя размер публични ресурси. 

Предложеният за рецензиране научен труд е оригинално 

интердисциплинарно научно изследване върху безспорно значим, както за 

теорията, така и за практиката проблем, който към сегашния момент се 

характеризира с високо равнище на острота и неопределеност. Това на свой ред 

обосновава потребността от адекватна логистика на системата за национална 

сигурност, съпътствана с разработването и прилагането на цялостна организация 

по превенция, настаняване и престой на бежанците за преодоляване на 

политическия, социален и икономически натиск, породен от бежанската криза. 
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Следвайки този императив, дисертационният труд на Иван Данев се 

характеризира с ясна, премерена и концептуално издържана класическа 

структура. Съдържанието на труда е поместено в обем от 299 с., от които 201 с. 

основен текст, включващ увод, три глави (всяка конструирана в отделни раздели и 

завършваща с изводи) и общи изводи, предложения и заключение, което създава 

предпоставка за балансираност на изложението. Към дисертацията са представени 

19 таблици и 19 фигури, и са налични 34 приложения, които са в подкрепа и 

аргументират издигнатите от докторанта твърдения. Библиографията включва 345 

източника на български и английски език, сред които монографии, студии, статии, 

нормативни документи и интернет публикации. 

Водещата теза, върху която се гради дисертацията е убедително защитена, 

посредством верификацията, валидацията, апробирането и приложените 

доказателства, като резултат от проведеното от докторанта емпирично изследване 

за по-високата ефективност на предложения авторски модел за съвместна 

логистична поддръжка в извънредни ситуации, свързани с повишени нива на 

миграционен натиск по границите на страната. 

Обектът - елементите от системата за логистична поддръжка на лица, 

търсещи международна закрила в местата за настаняване на територията на 

страната и взаимодействието между отговорните органи и институции при 

изпълнението на осигуряваните логистични услуги и предметът на изследването 

- нормативите и моделите за логистично осигуряване на лица, търсещи 

международна закрила и взаимодействието между отговорните органи и 

институции при интегрирането им в установените практики, са точно определени 

и са пряко и непосредствено свързани с целта на дисертационния труд. 

Приетата научна цел – на основата на теоретичен анализ на елементи за 

логистично осигуряване на чужденци, търсещи международна закрила, в местата 

за настаняване на територията на страната и изследване на опита и поуките от 

практиката на отговорните органи, институции и организации, да се предложат и 

разработят направления за тяхното усъвършенстване – е коректна и постижима. В 

нейна подкрепа детайлно са формулирани, логично са определени и в рамките на 

поставените ограничения, са реализирани трите основни задачи на изследването.  

Положителна оценка заслужава избраната методология на изследването, 

която е изградена върху научен инструментариум, включващ основно системния, 

логическия и историческия подход. Като методи за изследване на теоретичните 

постановки са използвани теоретичен, системен и сравнителен анализ и синтез. 

Приложен е подходът на емпиричното изследване за събиране на необходимата 

информация, както и редица общи и специфични подходи, които осигуряват 
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постигане на поставената научна цел и доказване на изследователската теза на 

дисертацията. 

Направената в заключението рекапитулация на обективно постигнатите 

изводи и резултати потвърждава заложената работна хипотеза и подчертава, че 

системата за предоставяне на логистично осигуряване има нужда от подобряване 

на взаимодействието и координацията между представителите на 

правителствените и неправителствени структури, осъществяващи и подпомагащи 

дейностите по прием, регистрация, настаняване, адаптация и последваща 

интеграция на лица, търсещи международна закрила. 

2. Оценка на научните и научно-приложни приноси. 

Получените научни резултати и свързаните с тях приноси могат да бъдат 

обобщени по следния начин: 

 В теоретичен план е осъществена качествена изследователска работа, 

която освен, че допълва и обогатява съществуващото знание за състоянието на 

съвременното логистично осигуряване в условията на бежанска криза, в резултат 

на приложените от дисертанта аналитични методи, води до няколко съществено 

важни приноса, свързани с доразвитие на теоретичните положения по отношение 

на концептуалната рамка при изграждане и оборудване на места за настаняване на 

бежанци и мигранти от полеви и стационарен тип; надграждане на теорията за 

логистична подкрепа на лица, търсещи международна закрила, в частта й, 

свързана с организиране на настаняването, комунално-битовото осигуряване, 

храненето и медицинското обслужване; разширяване на теоретичните постановки 

за участие на въоръжените сили на страната в логистичното осигуряване на 

пострадали лица, чрез изследване на опита на военни формирования от БА, 

организиращи храненето, медицинското и транспортното осигуряване за бежанци 

и мигранти в рамките на съвместни операции по предоставяне на логистична 

подкрепа в страната и в чужбина. 

 В практико-приложен план изследването допринася за повишаване 

качеството и ефективността на логистичната дейност посредством: предложеният 

модел за съвместна логистична подкрепа на чужденци, търсещи международна 

закрила на територията на страната, при условия на повишен миграционен натиск 

и обявяване на извънредна ситуация; обособяването на процедурата по 

предоставяне на международна закрила за чужденците на отделни етапи и към 

всеки от тях е разработен вариант за осигуряване на логистична подкрепа в 

условия на извънредна ситуация и повишен миграционен натиск; 

диференцирането на отделни компоненти от системата за логистично осигуряване 

на лицата, търсещи закрила, чрез разпределяне на логистичните дейности и 
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услуги между компетентните национални органи и представители на 

правителствения и неправителствения сектор в условия на повишен миграционен 

натиск. 

Обосновано може да бъде направена оценка, че дисертационният труд и 

получените приноси са лично постижение на докторанта, резултат са от голяма 

по обем работа и добавят ново знание към проблема за ролята и значението на 

логистичното осигуряване в условията на бежанска криза, като фактор за 

националната сигурност. 

3. Оценка на публикациите по дисертацията. 

Защитата на авторската теза в дисертационния труд е подкрепена с 4 на 

брой публикации, на 3, от които дисертантът е единствен автор. Всички са пряко 

свързани с темата на дисертационния труд и като верифицират резултатите от 

научното изследване осигуряват неговата обществена представителност. 

Нямам данни за това дали те са цитирани от други автори. 

С докторанта Иван Данев нямам съвместни публикации. 

4. Оценка на автореферата. 

Представеният към дисертационния труд автореферат е в обем от 40 

страници, като ясно и съдържателно резюмира съществените части и основните 

постижения в работата на дисертанта. 

5. Критични бележки, препоръки и въпроси. 

Изследване върху актуален и значим за българската държава проблем, 

какъвто е логистичното осигуряване в условията на бежанска криза (при това с 

реален потенциал за разгръщане), безспорно предизвиква интерес, поставя 

въпроси и критични препоръки, някои от които ще си позволя да отбележа с оглед 

бъдещата научноизследователска дейност на докторанта: 

На първо място, в работата се откриват излишни от гледище на 

известността им за науката постановки, които биха могли да се редуцират с оглед 

големия обем на дисертацията. 

Второ, струва ми се, че е необходима по-голяма прецизност при изказа и по-

голяма задълбоченост при открояване на причините за проявлението на 

бежанските кризи. 

Трето, по-категорично отстояване на реалните постижения от свършената 

работа, особено що се отнася до приносите, сред които по мое мнение има 

потенциал и за научен принос, свързан с управлението на риска от възникването 

на миграционен натиск. 
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Направените препоръки ни най-малко не омаловажават действителната 

стойност на докторската работа, която е резултат от самостоятелна 

изследователска дейност на автора. 

Не съм установила плагиатство и не се намирам в отношение на конфликт 

на интереси с кандидата. 

6. Заключение. 

Налице е цялостно, детайлно и полезно изследване по важна и актуална за 

сигурността в националното ни пространство тема. Дисертационният труд 

отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение. Ето 

защо давам своята положителна оценка и убедено предлагам на уважаемите 

членове на научното жури да вземем решение за присъждане на Иван Йорданов 

Данев на образователната и научна степен “доктор” в област на висшето 

образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. 

„Национална сигурност”, докторска програма „Организация и управление извън 

сферата на материалното производство (национална сигурност)”. 
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1. General characteristics and topicality of the dissertation work  

A modern understanding of security implies clarifying the cause-and-effect 

relationships between the threats that arise, the adopted national concept and the 

system of bodies and organisations for national security and defence of the country, 

including the established system for logistic provision. The complex and dynamic 

security environment, inspired by the processes of globalisation and the crisis of the 

national state, makes it imperative to achieve the preservation of national security 

based on different approaches, one of which is related to the efficiency and 

possibilities of improving its logistic provision. Simultaneously with this, the 

guarantee of national security in the conditions of a refugee crisis as a result of the 

military conflicts in the Middle East, North Africa and Ukraine made Bulgaria face 

enormous challenges arising from high migratory pressures that act to spread 

inequality and give rise to severe social and economic problems. In these conditions, 

the national interest requires seeking and achieving an optimal balance between the 

implemented migration policy and the available resources based on rationally 

managed solutions, aimed at building an effective logistics system for timely and 

qualitative solving of the tasks related to the timely satisfying of the necessities of the 

people in need of international protection. 

This determines the relevance of the topic researched by the doctoral student 

Ivan Danev, which is dedicated to the improvement of logistic provision in conditions 

of a refugee crisis on the territory of the Republic of Bulgaria. This expands the 

sphere of conceptual views and understandings about the place and role of logistics in 

eliminating possible negative consequences from the refugee crisis in the context of 

building national security, and a solution is given to the socially important issue of 

rationality and efficiency in the consumption of significant public resources. 

The scientific work proposed for review is an original interdisciplinary 

scientific study on an undeniably significant problem, both for theory and practice, 

which is currently characterised by a high level of acuteness and uncertainty. This, in 

turn, substantiates the need for adequate logistics of the national security system, 

accompanied by the development and implementation of a comprehensive 

organisation of prevention, accommodation and stay of refugees to overcome the 

political, social and economic pressure caused by the refugee crisis. 

Following this imperative, Ivan Danev’s dissertation is characterised by a clear, 

measured and conceptually sound classical structure. The content of the work is 

contained in a volume of 299 pages, of which 201 pages are the main text, including 

an introduction, three chapters (each constructed in separate sections and ending with 
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conclusions), and general conclusions, proposals and a conclusion, which creates a 

prerequisite for the balance of the exposition. 19 tables and 19 figures are presented 

to the dissertation, and 34 appendices are available, which support and argue the 

statements raised by the doctoral student. The bibliography includes 345 sources in 

Bulgarian and English, including monographs, studies, articles, regulatory documents 

and internet publications. 

The leading thesis on which the dissertation is based is convincingly defended 

by means of verification, validation, testing and enclosed evidence, as a result of the 

doctoral student’s empirical research on the higher efficiency of the author’s 

proposed model for joint logistic support in emergency situations associated with 

increased levels of migration pressure at the country’s borders. 

The object – the elements of the system for logistic support for persons seeking 

international protection in the places of accommodation on the territory of the 

country and the interaction between the responsible bodies and institutions in the 

implementation of the logistic services provided, on one hand, and the topic of the 

study on the other – the regulations and models for logistic support of persons 

seeking international protection and the interaction between the responsible bodies 

and institutions in their integration into the established practices, are precisely 

defined and are directly and immediately related to the purpose of the dissertation 

work. 

The adopted scientific goal – on the basis of a theoretical analysis of elements 

for logistic provision for foreigners seeking international protection in the 

accommodation facilities on the territory of the country and a study of the experience 

and lessons learned from the practice of the responsible bodies, institutions and 

organisations, to propose and develop directions for their improvement – is correct 

and achievable. In its support, the three main tasks of the research were formulated in 

detail, logically defined and realised within the set limitations. 

The selected research methodology deserves a positive assessment as it is built 

on a scientific toolkit, mainly including the systemic, logical and historical approach. 

Theoretical, systematic and comparative analysis and synthesis are used as methods 

for researching the theoretical formulations. The approach of empirical research was 

applied to collect the necessary information as well as a number of general and 

specific approaches that ensure the achievement of the set scientific goal and proving 

of the research thesis of the dissertation. 

The recapitulation made in the conclusion of the objectively achieved 

deductions and results confirms the established working hypothesis and emphasises 
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that the system for providing logistic provision needs to improve the interaction and 

coordination between the representatives of the governmental and non-governmental 

structures implementing and supporting the activities of reception, registration, 

accommodation, adaptation and subsequent integration of persons seeking 

international protection. 

2. Evaluation of the scientific and scientific-applied contributions  

The obtained scientific results and related contributions can be summarised as 

follows: 

 Theoretically, a qualitative research work has been carried out, which, in 

addition to supplementing and enriching the existing knowledge about the state of 

modern logistic provision in the conditions of a refugee crisis, as a result of the 

analytical methods applied by the doctoral student, leads to several important 

contributions related to further development of the theoretical positions regarding the 

conceptual framework for the construction and equipment of accommodation 

facilities for refugees and migrants of the field and stationary type; upgrading the 

theory of logistic support for persons seeking international protection in its part 

related to the organisation of accommodation, utilities, food and medical care; 

expanding the theoretical assumptions about the participation of the armed forces of 

the country in the logistic provision for the affected persons by studying the 

experience of military units from the BAF that have been organising the feeding, 

medical and transport provision for refugees and migrants within the framework of 

joint operations to provide logistic support in the country and abroad. 

 In a practical-applied plan, the research contributes to increasing the 

quality and efficiency of the logistic activity through: the proposed model for joint 

logistic support for foreigners seeking international protection on the territory of the 

country, under conditions of increased migration pressure and declaration of an 

emergency; the formulation of the procedure for granting international protection to 

foreigners into separate stages, and for each of them an option has been developed to 

provide logistic support in conditions of an emergency situation and increased 

migration pressure; the differentiation of individual components of the system for 

logistic provision for persons seeking protection by distributing logistic activities and 

services between the competent national authorities and representatives of the 

governmental and non-governmental sectors in conditions of increased migration 

pressure. 

It can be reasonably assessed that the dissertation work and the contributions 

received are a personal achievement of the doctoral student, are the result of a large 



5 

volume of work and add new knowledge to the problem of the role and importance of 

logistic support in the conditions of a refugee crisis as a factor for national security.  

3. Evaluation of the publications on the dissertation  

The defence of the author’s thesis in the dissertation is supported by 4 

publications, and the doctoral student is the sole author of 3 of them. All of them are 

directly related to the topic of the dissertation, and by verifying the results of the 

scientific research, they ensure its public representativeness. 

I have no record of whether they have been cited by other authors. 

I have no joint publications with doctoral student Ivan Danev. 

4. Assessment of the abstract 

The abstract submitted to the dissertation is 40 pages long, clearly and 

succinctly summarising the essential parts and main achievements of the doctoral 

student’s work. 

5. Critical remarks, recommendations and questions  

A study on a current and significant problem for the Bulgarian state, such as 

logistic provision in the conditions of a refugee crisis (at the same time with a real 

potential for development), undoubtedly arouses interest, raises questions and critical 

recommendations, some of which I will allow myself to note with a view to the future 

research activity of the doctoral student: 

First of all, in the work there are redundant statements from the point of view 

of their popularity for science, which could be reduced in view of the large volume of 

the dissertation. 

Second, it seems to me that greater precision is needed in the exposition and 

greater depth in highlighting the reasons for the manifestation of refugee crises. 

Third, a stronger emphasis on the real achievements of the work done, 

especially as regards the contributions, among which, in my opinion, there is also the 

potential for a scientific contribution related to the management of the risk of the 

emergence of migration pressure. 

The recommendations made do not in the least detract from the actual value of 

the doctoral thesis, which is the result of the author’s independent research. 

I have not detected plagiarism and have no conflict of interest with the 

applicant. 

6. Conclusion  

A complete, detailed and useful study has been realised on an important and 

pertinent topic for the security of our national space. The dissertation meets the 
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requirements of the LDASRB and the Regulations for its implementation. That is 

why I give my positive assessment and confidently propose to the respected members 

of the Scientific Jury that we decide to award Ivan Yordanov Danev the educational 

and scientific degree Doctor in area of higher education 9. Security and Defence, 

professional filed 9.1. National Security, doctoral programme ‘Organisation and 

Management Outside the Sphere of Material Production (National Security). 

 

21.07.2022     Member of the Jury:  

Sofia      (Prof. Lidiya Velkova, PhD) 


